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КОГНІТИВНІ РЕПРЕЗЕНТАЦІЇ У 
МОВЛЕННЄВІЙ ДІЯЛЬНОСТІ

У статті висвітлено теоретичні засади та аналіз емпіричного 
дослідження особливостей когнітивних репрезентацій знань у 
структурі мовленнєвої діяльності. Обґрунтовується розгляд 
фреймів та скриптів схемами інтерпретації та оперування 
наявними знаннями у процесі функціонування мовленнєвої 
діяльності. Подано результати емпіричного дослідження 
особливостей змісту та структури фреймів та скриптів у 
вибірці осіб вікового періоду «зрілої юності».
Ключові слова: мовленнєвий досвід, мовленнєва діяльність, 
когнітивні репрезентації, фрейм, скрипт.

В статье раскрыты теоретические основы и анализ эмпирического 
исследования особенностей когнитивных репрезентаций знаний в 
структуре речевой деятельности. Обосновывается рассмотрение 
фреймов и скриптов схемами интерпретации и оперирования 
имеющимися знаниями в процессе функционирования речевой 
деятельности. Представлены результаты эмпирического 
исследования особенностей содержания и строения фреймов и 
скриптов в выборке лиц возрастного периода «зрелой юности».
Ключевые слова: речевой опыт, речевая деятельность, 
когнитивные репрезентации, фрейм, скрипт.

In the article the theoretical foundations and empirical analysis to study 
the characteristics of cognitive representations of knowledge in the 
structure of speech activity are given. Substantiated the consideration 
of frames and scripts as schemes of interpretation and manipulation of 
existing knowledge in the functioning of speech activity. Presented the 
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Н

а сучасному етапі розвитку 
наук проблема мовлення та 
мовленнєвої діяльності, розви-
ваючись у межах когнітивної 

психології, набуває нових напрямків 
досліджень. На сучасному етапі роз-
витку центральною проблемою когні-
тивної науки є проблема когнітивних 
структур, які у найбільш загальному 
вигляді розглядаються як «внутрішні, 
відносно стабільні психологічні систе-
ми репрезентації знань у самому ши-
рокому смислі слова, які разом з тим є 
системами «вилучення» й аналізу по-
точної інформації» [7, c.35]. Результа-
том діяльності когнітивних структур 
із обробки інформації є певна система 
знань у свідомості суб’єкта, що розгля-
дається у когнітивній психології як сис-
тема репрезентації знань. У роботах К. 
Шеннона та Н. Вінера репрезентація 
розглядалась як результат декодуван-
ня сприйнятої інформації. Вважалось, 
що метою переробки (кодування і де-
кодування) є отримання адекватної 
репрезентації (відображення) у пси-
хіці інформації про зовнішній світ. У 
роботах Ж.Ф. Рішара репрезентації  
розглядається саме як схеми обробки 
інформації: «Репрезентації врахову-
ють усю сукупність елементів ситуації 
чи задачі та мають перехідний харак-
тер: коли ситуація виконана, вони за-
мінюються іншими репрезентаціями, 
пов’язаними уже з іншими задачами.» 
[5, с. 5]. Найбільш відомою моделлю 
подвійної репрезентації є модель К. 

Пайвіо [9]. Автор визначає дві незалеж-
ні системи кодування — невербальну і 
вербальну і зазначає, що ці символічні 
системи функціонують різними спо-
собами, і кожна з них спеціалізується 
у кодуванні, організації, збереженні і 
відтворенні різних типів інформації. 
Відтак, одним із завдань когнітивної 
психолінгвістики автори (О.С. Кубря-
кова, С.А. Жаботинська) визначають 
відтворення структур зображення 
вербалізованої інформації, встанов-
лення способу концептуальної орга-
нізації вербалізованого знання. Вони 
виділяють цілий ряд базових когні-
тивних категорій, які є універсальни-
ми у здійсненні репрезентації змісту 
образу світу. До них належать поняття 
концепти, фрейми, скрипти, схеми, 
схемати, сценарії, репрезентації, лек-
сико-семантичне поле, які отримують 
у сучасній психолого-лінгвістичній та 
когнітивній літературі неоднозначне 
тлумачення. В.М. Дружинін визначає 
різновидами репрезентацій: концепт, 
схему, скрипт. Окрім того, зазначає, 
що репрезентації бувають: концепту-
альні, образні, репрезентації, пов’язані 
з дією, соціальні репрезентації. Л.В. 
Засєкіна структурами представлення 
досвіду та знань індивіда у інтелекті 
визначає фрейми, схеми, скрипти і схе-
мати, які представляють змістову сторо-
ну інтелекту. «Фрейми репрезентують 
об’єкти як представників родових груп 
та класифікаційних систем; скрипти 
є репрезентацією часових сполучень 

results of empirical research of features of content and structure of the 
frames and scripts in the sample of persons age period “mature youth”.
Key words: speech experience, speech activity, cognitive 
representations, frame, script.
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у вигляді репрезентації низки послі-
довних подій; схемати репрезентують 
об’єкти як репрезентацію просторових 
сполучень» [2, с. 216–217].

Розгляд мовленнєвої діяльності як 
діяльності із формування та форму-
лювання думки засобами мови та спо-
собом мовлення (О.М. Леонтьєв, О.О. 
Леонтьєв), створює основу для ствер-
дження того, що зміст мисленнєвої 
діяльності виявляється назовні через 
мовленнєву діяльність індивіда. Кате-
горизація людського досвіду пов’язана 
з когнітивною діяльністю людини, 
оскільки змістова інформація, отрима-
на у ході пізнавальної діяльності лю-
дини і піддана обробці, знаходить своє 
вираження у мовних формах. Адже, 
за О.М. Леонтьєвим, мовна свідомість 
загалом і значення слова як його оди-
ниця є формою структурування і фік-
сації суспільного досвіду людей, знань 
про світ, формою презентації і акту-
ального утримання знань в індивіду-
альній свідомості. 

Саме у такому аспекті здійснення 
мовленнєвої діяльності у процесі мов-
леннєвого освоєння світу особистістю 
характеризується наявністю певного 
набору автоматизованих, закріплених 
у досвіді схем зберігання результатів 
вербалізації думки. Сучасна психоло-
гія досліджує значення у складі систем 
більш високого порядку — когнітив-
них схем. «Світ навколо нас поімено-
ваний. Слово допомагає нам ідентифі-
кувати об’єкти і події, будувати на їх 
основі мисленнєві моделі світу. Мова, 
таким чином, виступає не лише як еле-
мент мовленнєвомовного механізма, 
але і як найважливіший інструмент у 
пізнанні світу людиною» [6, c.7]. Зна-
чення упорядковуються у певні когні-
тивні схеми (структури), які ми й роз-
глядатимемо описовими одиницями 
мовленнєвої діяльності.

Таким чином, орієнтувальна фаза 

мовленнєвої діяльності, окрім зна-
чення слова, забезпечується функці-
онуванням також і когнітивних схем, 
що розглядаються як «внутрішні, від-
носно стабільні психологічні системи 
репрезентації знань у найбільш ши-
рокому смислі слова, які разом з тим 
є системами «вилучення» і аналізу 
поточної інформації.» [7, c.36]. Як за-
значає О.О. Леонтьєв [3, с. 270], «так чи 
інакше, наше знання про світ нероз-
ривно пов’язано з нашою діяльністю 
в світі, нашим діалогом з світом». Ана-
лізуючи дослідження Б.М. Величков-
ського, О.О. Леонтьєв акцентує увагу 
на тому, що семантична інформація 
зберігається у пам’яті у вигляді певних 
ієрархічно організованих моделей. 
«Маються на увазі такі концептуаль-
ні структури, як схеми сцен (фрейми) 
і схеми подій (скрипти або сценарії)» 
[3, с. 271]. Таким чином, О.О. Леонтьєв 
пов’язує змістові та функціональні ха-
рактеристики образу світу із форма-
ми репрезентації знань — фреймами, 
скриптами.

У когнітивній психології фрейм 
розглядається як структура даних для 
зображення стереотипних ситуацій 
чи модель систематичних епістемоло-
гічних репрезентацій для вирішення 
проблем у різних галузях. У визначен-
нях фрейму, запропонованих у різних 
роботах (Ю.А. Лассан, Є. Гоффман, В. 
Кінч, П. Дж. Хайс, Ч. Філмор) зазнача-
ється узагальнюючий характер фрей-
му як статичної структури для відобра-
ження знань, наявність центрального 
елементу, здатність фрейму охоплю-
вати різну за обсягом інформацію та 
здатність до розширення. Як зазначає 
Л.В. Засєкіна, «фрейми репрезенту-
ють об’єкти як представників родових 
груп та класифікаційних систем» [2, 
c.121], це система категорій відповідно 
до контексту. Дослідники акцентують 
увагу на тому, що фреймова концеп-
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туальна модель має двоїсту природу. З 
однієї сторони, фрейм постає як лек-
сично структуровані одиниці знань, 
які організовані навколо певного по-
няття і містять типове, істотне і потен-
ційне цього поняття. З другої сторони, 
це засіб організації і інструмент піз-
нання. Як такий засіб фрейм лежить 
в основі категорії, яка називається сло-
вом, а також в основі суперкатегорії, 
або лексичного поля, лексичної групи. 
Концептуальною ознакою фреймів, 
яка дозволяє нам використати їх для 
опису мовленнєвої діяльності у скла-
ді мовленнєвого досвіду є те, що за 
допомогою зразка, який відображає 
послідовність і стандартність наборів 
ознак, дій, функцій явища, фрейми 
набувають динамічного характеру, 
актуалізуються, їх можна перевести до 
категорії процедурних знань, а з дру-
гої сторони, фрейми можна подати у 
формалізованому вигляді. 

Поділ ментальних вербалізованих 
репрезентацій на репрезентації-типи 
та репрезентації часові, дозволяють 
розглядати фрейми — репрезентація-
ми-типами, у яких виявляється знання 
стосовно даної ситуації [Le Ny]. Дихо-
томія постійного — тимчасового зна-
ння описується двома типами зв’язків, 
що повязують одиниці знання: зв’язків 
включення і зв’язків частина — ціле 
[J.Richard, Ar. Richard]. Зв’язки вклю-
чення утворюють основу постійних 
знань, що представляють собою кон-
цептуальні репрезентації — фрейми. 
Зв’язки частина — ціле відповідають 
за часові репрезентації. Такими ча-
совими репрезентаціями дослідники 
визначають скрипти — як часову орга-
нізацію подій. Скрипт розглядається у 
когнітивній психолінгвістиці як один 
із типів структур свідомості, які опису-
ють стереотипні зміни подій. «Скрип-
ти є репрезентацією часових сполу-
чень у вигляді репрезентації низки 

послідовних подій, стереотипна зміна 
подій, що складається зі сцен. Скрип-
ти описують автоматичні дії людини 
у звичних ситуаціях, представляючи 
таким чином, готові сценарії перебі-
гу подій» [8, c.23]. У функціонуванні 
мовленнєвого досвіду, таким чином, 
скрипти набувають функції певних 
ключових моментів при описі події. 
Скриптоподібні уявлення будуються 
на основі більш загальних структур, 
за певними правилами стосовно кон-
кретної ситуації, яка розглядається 
на трьох рівнях пам’яті: на рівні по-
дії, ситуації та наміру. О.О. Леонтьєв, 
слідом за Б.М. Величковським більш 
загальним поняттям визначає схему, і 
говорить про схему сцени — фрейм, і 
схему подій — скрипти або сценарії. 

Отже, вважаємо, що вищезазначе-
ні когнітивні репрезентації умовно 
можна поділити на дві групи за кри-
терієм динаміки — статики: фрейм + 
схема — як статичні репрезентанти 
змісту мовної картини світу, та скрипт 
+ сценарій як динамічні когнітивні 
схеми. Оскільки постійне формування 
та поповнення фреймів, скриптів та 
схемат відбувається через мовленнєву 
діяльність, тому ці структури можуть 
розглядатись, з одного боку, як про-
дукти інтелектуальної діяльності, а з 
іншого — як структури узагальнення 
дійсності, що визначають когнітив-
ні передумови засвоєння мовних та 
мовленнєвих знань. У контексті мов-
леннєвого досвіду фрейми та скрипти 
безпосередньо пов’язані із способами 
кодування та обробки інформації, що 
представлена вербальними засобами і 
упорядковується, систематизується за 
допомогою мовленнєвої діяльності з 
тим, щоб потім бути актуалізованою 
на етапі орієнтування та планування 
мовленнєвих висловлювань. 

Емпіричне дослідження мало на 
меті виявити структурно-організацій-
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ні особливості функціонування фрей-
мів та скриптів у мовленнєвій діяль-
ності особистості. Вибірку склали 386 
респондентів вікового періоду «зріла 
юність» - студенти вищих навчаль-
них закладів України гуманітарного 
спрямування, для котрих українська 
мова є рідною та мовою повсякденно-
го спілкування (середній вік — 18 ро-
ків). Розглядаючи фрейми як статичні 
(репрезентація об’єктів), а скрипти 
як динамічні (репрезентація станів і 
рухів об’єктів) когнітивні схеми, ми 
відповідно побудували і програму їх 
емпіричного вивчення. Для вивчен-
ня особливостей будови когнітивних 
схем використовувався фреймовий 
аналіз текстів (усних і писемних). «Ви-
вчення фрейму, скрипту, сценарію 
шляхом фреймового аналізу тексту 
дає змогу охопити не лише всі аспекти 
вивчення тексту, які виявляються з до-
помогою контент- та інтент- аналізу, 
операційного кодування, когнітивно-
го картування, дискурсивного аналі-
зу, а й ширше охопити і представити 
ментальні репрезентації мовця сто-
совно основних життєвих контекстів» 
[1, с. 82]. Найбільш інформативною 
ознакою фрейму дослідники [1; 435] 
визначають розмаїтість та кількість 
характеристик, які до нього нале-
жать. Отже, завданням на діагностику 
фрейму було визначення усіх слів, що 
належать до даного слова: для дітей 
молодшого шкільного віку: цирк, від-
починок, вулиця; для юнаків: держа-
ва, відпочинок, дівчина, хліб, місто. 
Обробка результатів здійснювалась 
шляхом підрахунку загальної кількос-
ті слів, названих досліджуваним; та 
визначенням середньої кількості слів, 
що утворюють фреймову структуру. 
Результати співвідносяться із серед-
ньогруповими. Максимальна кількість 
слів фрейму у вибірці «зріла юність» — 
18, мінімальна — 3. Скрипт розгляда-

ється як образ ситуації, який репрезен-
тує послідовну низку подій у певному 
життєвому контексті та емоційне пе-
реживання. Сумарний показник коно-
тативного та ситуативного значень ви-
ражає рівень сформованості скриптів. 
Виходячи з того, що одиницею опису 
скриптів у когнітивній психології вва-
жається пропозиція або їх сукупність, 
яка фіксує ключові моменти при описі 
ситуації, Л.В. Засєкіна пропонує ха-
рактеристики скриптів вивчати за до-
помогою методики опису ситуації [1]. 
У нашому емпіричному дослідженні 
опис ситуації відбувався як складання 
оповідання за серією малюнків. Показ-
никами змістової наповненості скрип-
ту визначено наявність у оповіданнях 
наступних моментів: дія, актор, умова, 
інструмент, місце, об’єкт, мета, якість, 
реципієнт, час. Наявність зазначених 
елементів скрипту оцінюється в 1 бал. 
Загальний показник сформованості 
ситуативного значення визначався як 
кількість вищезазначених слів у від-
твореній ситуації: максимальна сума 
балів — 10, мінімальна — 1 бал.

Істотне значення для визначення 
когнітивної організації мовленнєво-
го досвіду особистості має з’ясування 
того, як впливають фрейми та скрип-
ти на загальний рівень організації 
мовленнєвої діяльності. Це здійсню-
ється через визначення коефіцієнту 
кореляції між показниками фрейму 
і скрипту та загального рівня органі-
зації мовленнєвої діяльності (котрий 
визначався окремо за спеціальною 
діагностичною програмою [4]). Аналіз 
результатів емпіричного дослідження 
продемонстрував, що показники за-
гального рівня організації мовленнє-
вої діяльності виявляють статистично 
значимі (на прийнятому рівні статис-
тичної значимості p < 0,001) позитивні 
кореляційні зв’язки із діагностичними 
показниками наповненості фрейму (r 
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= 0,616) та структурованості скрипту (r 
= 0,615). Досить високі значення показ-
ників коефіцієнту кореляції дає змогу 
стверджувати, що когнітивні схеми ре-
презентації знань відіграють істотну 
роль у організації та функціонуванні 
мовленнєвої діяльності, і їх ґенеза від-
бувається як взаємопов’язаний процес. 

Окрім того, нас цікавило, з якими 
саме елементами внутрішньої струк-
тури мовленнєвої діяльності найбільш 
тісно взаємодіють характеристики ког-
нітивних репрезентацій. Істотними 
діагностичними показниками, які до-
зволяють виявити особливості функ-
ціонування мовленнєвої діяльності 
ми визначили: 1) мотиви мовленнєвої 
діяльності; 2) мовленнєві навички та 
уміння; 3) характеристики значень. 
Здійснений кореляційний аналіз показ-
ників фрейму та скрипту і вищезазна-
чених показників (на прийнятому рів-
ні статистичної значимості p < 0,001) 
продемонстрував наявні статистично 
значимі позитивні зв’язки, котрі зобра-
жено у таблиці 1.

Таким чином, особливості репре-
зентаційних когнітивних схем функ-
ціонують у мовленнєвій діяльності у 
тісному взаємозв’язку як з мотивацій-

ною, так і з операційною та змісто-
вою його сторонами. Змістові харак-
теристики фрейму – його багатство, 
розмаїтість, диференційованість та 
системність – виявляють найбільш ви-
сокий показник кореляції (r = 0,653) 
із характеристиками значень (рівнем 
узагальнення значення, виділення 
його істотних ознак, розумінням мета-
форичності значення та граматични-
ми характеристиками асоціативних 
реакцій). Структурна чіткість скрип-
ту найбільш істотно (r = 0,682) впли-
ває (та, водночас, залежить) на рівень 
швидкості, точності і правильності на-
вичок усного і писемного мовлення та 
цілеспрямованість, динамічність, не-
підготовленість, продуктивність мов-
леннєвих умінь.

Результати дослідження демон-
струють, що мовленнєва діяльність 
особистості пов’язана кореляційними 
зв’язками із характеристиками ког-
нітивних схем, у яких репрезентова-
ні знання. Наявність такого зв’язку 
спонукає до подальших досліджень у 
напрямку визначення змістових, сти-
льових особливостей функціонування 
когнітивних репрезентацій у процесі 
здійснення мовленнєвої діяльності.

 Наповненість фрейму Структурованість скрипту 

Мотиви мовленнєвої 

діяльності 
0, 453 0,476 

Мовленнєві навички та 

уміння 
0,538 0,682 

Характеристики значень 0,653 0,492 

Таблиця 1.
Кореляційні зв’язки між показниками когнітивних репрезентацій та 
діагностичними показниками мовленнєвої діяльності
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